

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección Calle de la Platería, 23.

Precio dentro y fuera de Murcia, ORS. peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos.



X ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Camila Torres y Casanova

QUE FALLECIÓ EL DIA 3 DE SEPTIEMBRE DE 1891

EN SUFRAGIO DE SU ALMA Y DE LA DE SU ESPOSO

Don Antonio Catañ y Torres

que falleció el día 16 de Diciembre de 1888

Hoy 3 se celebrarán misas desde el alba hasta las doce, en la iglesia de Religiosas Capuchinas y mañana 4. desde el alba hasta la una, en la iglesia de Religiosas Verónicas, donde también estará la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado. Después de la Reserva que será á las cinco y media de la tarde, se cantará un Responso.

Su hijo P. José Catañ y Torres y demás familia, suplican á sus amigos y personas piadosas, asistan á estos cultos y encomienden á Dios las almas de los finados.

R.R. I. P.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, se ha dignado conceder 40 días de indulgencias por cada Estación, Tercio de Rosario, Responso ó «De Profundis» que se recen, Comunión, Misa ú obra de caridad que se aplique en sufragio de dichos señores.

Fábrica de harinas LA ESTRELLA

Sistema Cilindros, la más moderna en su clase. Madrid, propiedad de D. Demetrio Palazuelo.

Representación y depósito en Murcia, Antonio Martinez Gonzalez.

Se suplica á los comisionistas, que antes de solicitar la representación de esta casa se enteren en este despacho y se evitarán planchas en premio á su «buena voluntad».

Colegio de Ntra. Sra. de las Mercedes

de 1.ª y 2.ª enseñanza y preparación para carreras especiales

DIRIGIDO POR EL PRESBITERO

D. Francisco Saura Velasco, en unión de sus hermanos.

Este centro de enseñanza que lleva 18 años de existencia y cuyos satisfactorios resultados en los exámenes son tan conocidos en esta capital, cuenta para el curso próximo con espaciosos locales para la debida separación de sus diferentes enseñanzas y con el siguiente cuadro de Profesores:

- Ingeniero D. Francisco Tejera y Ramón de Mónica.
- Ayudantes de Obras públicas D. Antonio Saura Velasco y D. José Sibater.
- Licenciados D. Gonzalo García Muñoz, D. Salvador Martínez Marin-Baldo, D. José García Muñoz y D. José María Nicolás Ponce.
- Bachiller y Teólogo D. Dionisio Alcántara Cantos.
- La clase de Dibujo estará desempeñada por D. Federico Mauricio, Profesor de la Sociedad Económica.
- La de Contabilidad, por el profesor D. Federico Diez Puche.
- La de Caligrafía, por D. Juan Saura Velasco.
- Los padres que deseen matricular á sus hijos en este Colegio, en cualquiera de las enseñanzas comprendidas en el nuevo plan, pueden manifestarlo al Director del mismo, dentro del presente mes de Septiembre.

Signen abiertas las clases de 1.ª enseñanza. Se admiten internos. Se facilitan reglamentos gratis. — Santa Quiteria, 13, Murcia. 5-1

Días de Féria

El calor, que ha aumentado, y las nubes que, con gran aparato, se presentaron el domingo en la noche y ayer todo el día, han contribuido á destuir los dos días primeros de feria, que son siempre los más desanimados.

La poca lluvia ha recrudecido el calor y lo ha hecho bochornoso.

El domingo en la tarde y á primera hora de la noche hubo bastante animación en la Gorieta y especialmente en el Barrio de las Injurias, ó sea en la orilla del río, donde se han establecido el cinematógrafo, las vistas, los caballeros del Tío Vivo, el tiro al blanco, los tabernáculos y los melones.

El cinematógrafo que está el primero, tuvo ya buenas entradas. Se estaban arreglando muchas casetas que ya hoy se abrieron al público.

LOS RURALES

De un tipo social que todavía no ha llegado á completarse, que se mantiene en condiciones casi primitivas, que está en formación muy lenta, no se puede afirmar que ha degenerado. La decadencia supone un progreso anterior. La clase rural de España presenta fenómenos continuos de su atraso; pero es un capricho suponerla degenerada; y menos puede fundarse el supuesto en la criminalidad. La delincuencia de campesinos es aquí menos que la normal de otros países de la raza; y comparados el censo de rurales y el número de sus crímenes, no hay motivo para sentir inquietud. Otras comparaciones muy diferentes justifican el pesimismo y la alarma.

Son generalmente delitos de sangre los de la gente rural; criminalidad ingénuo, obra de ins-

tintos rudos que llegan alguna vez á la ferocidad y casi nunca muestran la perfidia, la frialdad, el *saber hacer*, en fin, los caracteres de conciencia degenerada que hacen temible el delito. Es en las otras clases precisamente donde, á medida que disminuye la delincuencia de sangre, aumentan la delincuencia sábia y la inmoralidad que vá borrando la noción de lo ilícito. Lo alarmante es eso: que los delitos á pesar de la educación sean ya más que los otros; y en el medio social en que se producen aquellos es donde hay que buscar á los perversos.

La población campesina es una gran fuerza muy sana, una reserva que promete fruto copioso para el día en que se favorezca su evolución. Hay que recordar cuán fácilmente se llevó á la guerra toda la juventud de los campos; qué insignificante fué el número de las deserciones, y qué ejemplar la disciplina de aquella muchedumbre á pesar de los malos estímulos del clima y de la privación. Así se conduce también en el órden social, resistiendo la miseria; y cuando un progreso de la agricultura, por leve que sea, mejore la condición material de los campesinos, entonces se verá qué clase pone mayor esfuerzo, más voluntad y menos egoísmo en el progreso de la vida nacional.

SELECTA

LA TRILLA

La parva está tendida. Como raudales de luz, el sol naciente vierte un tesoro; el labriego y las aves cantan á coro; y los cantos parecen marchas triunfales.

Del polvo que alza el trillo, las espirales se elevan con el dulce cantar sonoro; y son las haces líras con cuerdas de oro rasgadas por cilindros de pedernales.

Cuando cierra la noche, dorado lecho al labrador ofrece la blanda cura de aquel rico y brillante trigo deshecho.

Parece el regío alcázar de la fortuna que entre raudales de oro recina el pecho y con lluvia de plata cubre la luna.

PEDRO JARA CARRILLO

FEDERACIÓN

DE LOS COROS DE CLAVÉ

Barcelona 30 de Agosto 1901. Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Murcia.

Muy señor mío: Rogándole nos dispense por la demora en escribirle motivada por los múltiples trabajos que en sí lleva la organización de nuestra visita á esa, aprovecho unos instantes para manifestarle que á pesar de los arduos que malévola mente se han puesto en juego, nos ha sido concedida la acreditada banda de la Casa Provincial de Caridad de esta ciudad para acompañarnos en nuestra expedición.

Va en aumento con tal motivo la animación entre nuestras sociedades, cabiéndonos la satisfacción de participarle que concurrirá á la misma el Ofeón «La Vega de Valencia» uno de los que quedaron organizados á raíz de la visita de los Coros á dicha capital.

El día 5 del próximo Septiembre llegarán á esa capital dos de nuestros comisionados, que en unión de esa Comisión organizadora, cuidarán de ultimar los detalles referentes á nuestra visita.

Mientras esperamos el momento de saludarle personalmente, le autorizo para que haga de la presente el uso que considere necesario, su aftmo. s. s. q. b. s. m., — El Secretario, F. Comas.

POLÍTICA PROVINCIAL

Con motivo de la suspensión del Ayuntamiento de Calasparra, dice «El Siglo Nuevo»:

«Mala marcha se inicia en el distrito de Cieza, en el cual, se encenderán los odios y se caldearán las pasiones, con daños para los intereses morales y materiales de los pueblos.

En los que constituyen este partido judicial ha reinado la paz y la mayor armonía entre todos los hombres que figuran en la política, y sin precipitaciones, sin arrebatos, se ha buscado solución á las cosas, no cuando ha convenido á uno, sino en su verdadera oportunidad.

La suspensión gubernativa se limita á un corto número de días, y será revocada por el Gobierno, ó la mandará á los Tribunales de Justicia para que resuelvan en definitiva; y claro es que, los suspensos se defenderán y la polvareda será mayor, sin provecho para nadie y con perjuicio para los intereses políticos del Sr. Chaprieta y con dificultades en la gestión empezada tan brillantemente por el Sr. Gobernador civil de la provincia.

UN VIAJE POR RASPAY

DESDE YECLA

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA:

Muy señor mío: Dispense, ante todo, que me constituya corresponsal improvisado de su periódico, pero es que como fiel amante de la cultura y adelanto de los pueblos, y como buen yeclano, no quiero quede ignorado y en silencio, el que posee desde hace algunos meses, ese pequeño pero honrado y laborioso pueblo de Raspay de nuestro partido judicial, colocado en los confines de nuestro término, lindando con el del Pino.

Hermosa y pintoresca es su situación, sanos y saludables sus aires, con aquellas sierras interminables cuajadas de pinos que parecen coronarle y con aquellos valles que distándose á sus pies le sirven como de lecho en donde reposan, sencillas y patéticas las estancias de aquellas gentes de corazón noble y generoso... pero les faltaba algo que solidificara y aunara sus sentimientos, y encontrábanse débiles y fríos porque carecían de una madre que los cobijara y de un pastor que los dirigiera y alentara en sus empresas, así trajo en su corazón ese amor paternal y esa a piración á lo grande y lo sublime de la religión.

Mis sin duda, esta obra caritativa y heroica estaba reservada á una alma grande y generosa como la del ilustre señor D. Pedro del Portillo, que sacrificando parte de sus intereses demostró una vez más su amor por la gloria de la religión y su entusiasmo por el progreso de la patria. Al efecto, hizo su subvención, construyó un Iglesia y se encargó de la advocación del Sagrado Corazón de Jesús, en la que pudieran formar sus oraciones, laudales y animaciones los señores en las que publican sus meritos e indulgencias.

Que no cese aquí este noble proceder de nuestro querido paisano, siempre tan interesado por el adelanto moral y material de los pueblos!

Y así es que la alegría y entusiasmo de aquellos habitantes al ver levantarse entre sus hogares, el soberbio edificio de la Iglesia que con su torre erguida y elevada, parece tocar á las nubes; y a vista de la preciosa imagen del Corazón de Jesús, obra muestra en verdad, los entusiasmos y vivifican y la presencia de su amado y celoso Padre, D. Simón Azoriza, á la vez que respeto, les infunde un orgullo propio y grande.

Una prueba de ello son las solemnes fiestas que en honor á su titular han celebrado los días 24, 25 y 26 del corriente mes, en las cuales dando rienda suelta á su regocijo, ha demostrado el pueblo de Raspay, que aunque pequeño en extensión y número, es grande en sus acciones, llamando la atención de los pueblos limítrofes.

El efecto, el día 17 se dio principio á un solemne novenario en el que todas las tardes, con exposición de Su Divina Magstad, les dirigía una elocuente y sentida plática encomiando las virtudes del

ACADEMIA

de Aritmética mercantil, teneduría de libros por partida doble, francés y caligrafía BAJO LA DIRECCION DE D. Manuel Albaladejo Illán. FERRERIA

Probad los Cognacs de Henri Garnier y C.º

Divino Corazón, su instruido y celoso Párroco: el coro dirigido por el joven y aventajado pianista de esta ciudad don Bas O. tuño Rubio, nada dejó que desear: bonitos y variados cánticos fueron gustosamente interpretados por varias jóvenes de aquella localidad, demostrando su afición y excelentes aptitudes para el canto.

Llegado el día 24, primer día de fiesta... ¡Cosa inesperada! las calles alfombradas de follaje, encontrábase engalanadas con bonitas y caprichosas colgaduras y con arcos de verde y flores primorosamente combinados: una música de esta ciudad, dirigida por D. Francisco Lopez, amenizaba con escogidas piezas de su selecto repertorio, los distintos actos, como dianas, retretas, pasacalles y serenatas; que además de la procesión tuvieron lugar durante los tres días.

En las funciones religiosas se desplegó toda la pompa y magnificencia posibles. La iglesia estaba seria y elegantemente adornada con delicadas y primorosas flores, é iluminada con multitud de caprichosos grupos de luces; que en unión de las ricas y magníficas colgaduras que la embellecían, formaban un conjunto tal que era la admiración de todos: se pronunciaron elocuentes y sublimes discursos por los jóvenes y aprovechados presbíteros D. Pascual Puche Martínez y don Francisco Soriano Ibañez, profesor regente del Seminario de Murcia, oficiando las misas el Sr. Cura, el diácono D. Jesús Ortuño Mora, y el subdiácono D. Pedro Muñoz Muñoz; la orquesta de esta ciudad cantó tres bonitas misas bajo la dirección del pianista referido.

Por las noches aparecían la fachada y la torre de la iglesia artísticamente iluminadas; en el átrio lucía un hermoso templete que destacándose del centro de ocho pabellones, estaba cual estos magistralmente adornado con iluminación á la veneciana y condecorado con figuras y objetos de mucho gusto por las jóvenes seminaristas José Contreras y Fabián García que bien puede decirse, fueron el alma de la fiesta. Así lo probaron en la elevación de doce globos de dos metros y medio de altura confeccionados por los mismos y de los cuales ninguno sufrió el menor percance. Algunos de ellos fueron elevados por nuestras bellas y simpáticas paisanas Laureana Paredón, Concepción, Carmen y Dolores Ibañez, Pilar Puche y Dolores Azorín con tanta limpieza y serenidad que merecieron el aplauso de los espectadores.

Inútil es decir que á ciertas horas del día y de la noche tuvieron lugar danzas y bailes populares á los acordes de la música y al compás de la clásica dulzaina y del tabaló á lo que tan aficionados y entusiastas son en aquella tierra. Estas danzas eran inauguradas con bonitas alocuciones pronunciadas por seis niños que vestían el traje árabe y presididas por otro, vestido de capitán romano, resultando un encanto acto tan original por la aptitud y habilidades de los actores.

También es digna de mención la procesión verificada en la tarde del 25. Detrás de dos filas de hombres y mujeres, procesionalmente ordenados, iban los niños y niñas de ambas escuelas, vestidos con lujosos trajes de ángeles, dirigidos por el Sr. Cura y la maestra Srta. Dolores Azorín Santa. Después de numeroso acompañamiento de sacerdotes de esta ciudad, iba bajo pábulo el Santísimo en manos del presbítero D. Alfonso García, escoltado por la guardia civil, cerrando la procesión el Ayuntamiento de la localidad.

Para terminar y no descender á pormenores que harían demasiado larga esta carta solo me resta decir que llegó á tal altura y fué tan extraordinaria la animación, que infinidad de carruajes de los pueblos circunvecinos y caseríos rurales afluyeron repletos de gente á egre y bulliciosa á la nueva fiesta.

Con toda franqueza hay que confesar que lo que dió la nota característica á la fiesta, fué sin duda alguna el gran número de jóvenes, que deseosas de ostentar sus galas y hermosura, acudían á disputar la primacía á nuestras veelaas... Pero todo en vano...

He terminado: Doy mis plácemes y enhorabuena al pueblo raspageño, deseando no retroceda en su entusiasmo por el Corazón de Jesús: un rasgo, de afecto á nuestro querido paisano el Sr. Cura que con tanto ahínco é interés ha trabajado por el esplendor de estas fiestas y un saludo al Sr. Alcalde que con tanta pericia ha sabido proceder, y á V. Sr. Director infinitas gracias por la inserción de estas líneas en su periódico.

Soy de V. atento y afmo. s. s. q. b. s. m., UN YECLANO.

Yec'a 29 de Agosto de 1904.

Nuestros Mayordomos

Decíamos ayer que los llamados á corregir nuestra mala administración; los que hacen vida profesional de la política, y toman á su cargo regir y administrar los pueblos, oficio de gran trascendencia y mayor responsabilidad, pero de mucha gloria, cuando buscan, no su propio interés, sino el bienestar de la Nación, aun-

que á veces vean esos grandes escándalos públicos, y por el momento sientan un impulso de ese inextinguible amor á lo justo y á lo recto que hay en todas las almas, y llevados de ese impulso quieren reparar la iniquidad y echar el peso de la ley sobre el delincuente, pierden tan nobles bríos, en cuanto echan una mirada retrospectiva sobre su vida pública, y se anonadan ante el dictámen de su conciencia, que les arguye de las mismas faltas que por el momento han condenado.

Porque la comisión de esos actos contra la riqueza pública se verifica en un radio de mucha longitud; y aunque con actos muy diferentes, pero siempre con finalidad del lucro por la política, comienzan por la Corte, pasan por la capital de provincia, la cabeza de partido y el municipio; y llegan hasta la oculta aldea. Y todos, desde el pedáneo y paniaguados, que no llevan la cédula que les corresponde, ni tributan según su verdadera riqueza, hasta los que intervienen en las grandes subastas y adquisiciones de los Ministerios, todos se lucran; imposibilitándose para invocar el imperio de la ley, cuando otros cometen iguales ó más graves faltas y delitos.

Basta fijarse un poco en la gestión de la cosa pública, para ver la diabólica red con que todo anda dispuesto, de modo que todos los que hacen la vida política tengan aunque no quieran, que ser cooperadores, según las varias formas de la cooperación, en la mayor parte de los chanchullos públicos. Pues desde el que presta sus votos, ni más ni menos que por evitarse atropellos y arbitrariedades, hasta el que, llevado de su amor á la Patria, consagra su vida á la política, si formalmente no cooperan á esos hechos que levantan escándalo, por lo menos lo hacen... callando.

Y todo esto que lamentamos, esta impunidad en que quedan los delitos contra la Patria ó su tesoro, tiene mucha analogía, por lo menos, en la forma en que se verifica, con lo que del infiel Mayordomo nos cuenta la parábola del Evangelio. ¿Por qué, nos preguntamos, tantos se prestan á echar la capa del olvido sobre delitos de que á veces nos informan? Y en el Evangelio hallamos las respuestas á ese *por qué*. Según la parábola del Evangelio, un señor tenía un Mayordomo que le era íntimo y lo despreció. El Mayordomo, apenado por su cesantía, hablaba entre sí, diciendo: «¿Y qué voy á hacer yo ahora? Cavar no puedo; me ruborizo de pedir limosna; pero ya sé lo que he de hacer para que... me reciban en sus casas» Y fué y se metió á... beneficiar á otros con lo ageno, Porque llamando á los deudores de su señor le preguntaba á uno: «¿Cuánto debes tú? Yo cien barriles de aceite; pues toma tu escritura y pon cincuenta nada más.» Preguntó al segundo: «¿Cuánto debes tú? Cien tanegas de trigo, le contestó; pues toma tu escritura y pon ochenta nada más.» De modo que el tal Mayordomo con aquel ardid (esto tiene otro nombre que lo puede sustituir el lector) se captó la amistad y simpatías de aquellos cooperadores de... ardid; pues tan lindo era el Mayordomo que daba como los deudores que tomaban lo que no era de ninguno.

Y de igual modo en nuestros tiempos; unos que por gestiones políticas van beneficiados en la tributación; otros que por lo mal que se administra la justicia distributiva han conseguido del Ministro ó del cacique un empleo de alto sueldo para ellos ó sus parientes, sin aptitud para el cargo y con preterición de los dignos y aptos; otros que corrompiendo la justicia vindicativa, han obtenido veredicto de inculpabilidad en delitos claramente presidiables, ó fallos injustos en sus pleitos; otros que teniendo hechos contratos con el Estado para determinados servicios y empresas, hallan tolerancias en su incumplimiento por parte de quien debía velar para lo contrario. Todavía esto y otros mil hechos, que son beneficios obtenidos á costa del Estado, otorgados con el mismo derecho que aquel Mayordomo del Evangelio, que perdonaba á los deudores de su amo, para que estos le recibieran en su casa, ata las manos y la lengua de los llamados á fiscalizar á nuestros Mayordomos; pues con los favores recibidos; beneficiándose con lo que es de todos, quedan obligados incondicionalmente, como hoy se dice, á sus beneficios protectores, para complacerlos en lo derecho y en lo torcido; aunque á veces lo repugnen; pues dichoso, como decía Cervantes, el que no debe favores más que á Dios del cielo.

Esto por una parte; por otra, esa atrofía del criterio moral de nuestros tiempos son la causa de que no se aplique la pena correspondiente á los grandes delitos que pasan al dominio del público.

Pero también pudiera ser, por aquello de que *nada violento subsiste*, y de que *el ó den si no lo ponen se impone*, pudiera ser, que este hoy apático pueblo, llámese anticlerical, socialista, anarquista, ó con otro cualquier nombre, obrando por su cuenta propia y no por mandato externo y para actos determinados, se harte un día de tanta farsa y comedia, y eche por tierra el teatro y las mesas de este gran mercado de cosas que no caen bajo el comercio humano.

A. J. G.

En la Catedral

Con gusto hemos tenido ocasión de ver las obras de aseó, embellecimiento y restauración que está realizando el Cabildo en el templo Catedral, que ya estaba bien necesitado de ellas. Debíendo hacer constar en honor de los que dirijen dichas obras, que no se hacen ahora, como alguna vez se hicieron, con ultraje del arte, sino para conservar las preciosidades y restaurar lo que el tiempo habia oscurecido ó deteriorado.

La impresión que ayer nos causaron las obras hechas en las pilastras, arcos, puertas, zócalos y algunas capillas, fué muy agradable; y cuando se terminen, el conjunto producirá á todos los murcianos la misma gratísima impresión. Porque el conservar ese grandioso templo y defenderlo de las injurias del tiempo y de la mano airada de la ignorancia, debe ser el empeño de toda la ciudad.

El poner á los ventanales de la nave central las clásicas vidrieras religiosas de colores, es empresa muy costosa y que pone digno remate á los propósitos del actual cabildo; pero tenga esta respetable corporación la seguridad de que los murcianos que pueden, los que tienen antepasados en aquellos históricos sepulcros y los que aman las verdaderas glorias de Murcia, le han de ayudar y secundar en empresa tan popular y simpática.

LOS VALES

Nuestro apreciable colega «El Pueblo» de La Unión en su número de ayer, con motivo de una visita á la mina «Caridad», denuncia los siguientes hechos altamente punibles, que tienen lugar á ciencia y paciencia de los obreros y con la mayor valentía por parte del patronato.

Al obrero se le señala la tienda determinada y además se le descuenta el uno y medio por ciento para la empresa de seguros de vidas y accidentes.

No es solo el patronato de la mina «Caridad» el que sigue este proceder incalificable.

Sabemos de otros muchos que no solo han vuelto á las andadas de los *vales*, sino que pagan los jornales cuando quieren.

Tenemos noticia que con esto reina cierto malestar en esta sierra minera, y nada de particular tendría que el día menos pensado tuviera lugar alguna asonada que nuestras autoridades deben evitar á toda costa.

Llamamos la atención del Gobernador civil de esta provincia Sr. D. Jerónimo del Moral para que persiga sin contemplación de ningún género á esos patronos de minas, que faltando á lo convenido, expiden todavía esos vales que tantos perjuicios ocasiona á la clase obrera.

LOS TOROS DE ALICANTE

La corrida del domingo ha sido una buena corrida, pero buena de verdad y por lo que se refiere á los seis toros de Saltillo, superior, así como suena.

La Diputación provincial ha querido que no dejara nada que desear bajo este concepto la corrida de Benegencia y el ganadero por su parte ha respondido á los deseos de la corporación y á los ocho mil reales que le han puesto en la mano por cada toro.

El juego de matadores quedó á última hora incompleto, por la cojida de Conejito en Valdepeñas, no quedando tiempo para ser sustituido y teniendo que cargar Algabeño sólo, con los seis toros.

La plaza estaba de gala: el palco presidencial adornado con alegrías propias del fin benéfico de la corrida é igualmente el ruedo con sus dibujos en colores.

Antes de la lidia ordinaria habia dos toros para ser rejoneados por los caballeros en plaza.

El desfile de todo el personal de

liadores á la antigua y á la moderna con sus vistosos cortejos, resultó muy lucido.

Los dos toros de los rejoneadores, fueron despachados por los dos caballeros con gran habilidad y brevisamente. Dos rejonazos á cada toro bastaron para tumbarlos á tierra sin que el espada tuviera que intervenir para nada.

La lidia ordinaria entusiasmó muchas veces al público quo casi llenaba la plaza

Los seis toros, como queda dicho, eran seis hermosos animales, bravos y nobles.

Entraron á los caballos siempre que se les invitó para ello y en todas las suertes estuvieron dispuestos á dejar lucirse á los banderilleros y al «Algabeño».

Este despacho pronto y bien la corrida dando buenas estocadas y pases de efecto.

En el quinto y sexto se notaba visiblemente lo que al espada le pesaban ya los toros, porque el hombre tuvo sobre sí un trabajo incesante y este cansancio sin duda hizo que se desluciera bastante en este última parte de la fiesta.

Si el programa se hubiera cumplido como estaba anunciado: esto es, si el «Conejito» hubiera alternado con «Algabeño», los dos espadas hubieran llevado muy bien la corrida, y el público no hubiera tenido un momento de descansa en lo tocante á aplaudir y entusiasmarse puesto que así y toda la corrida ha resultado buena, pero buena de verdad.

REPARTO DE JUGUETES

Mañana tarde á las cinco se repartirán en el Ayuntamiento los juguetes con que todos los años obsequia dicha corporación á los niños pobres de esta ciudad.

Al simpático acto asistirá la banda municipal.

Por cierto que nos parece muy bien el que se haya fijado en las papeletas que se reparten el lote que les corresponde, si es tambor, muñeca, sombrilla pito, etc.; pues así ya sabe cada niño de los agraciados con lo que cuenta, y no como antes, que los primeros que acudían se llevaban lo mejor, y á los últimos les tocaban las zurrapas.

Desde Corvera

PIADOSO RECUERDO

El sábado 31 del pasado y en la iglesia parroquial, se celebraron misas en sufragio del alma del que fué en vida nuestro querido amigo D. Lino Torres y García-Ojazo, por disposición del virtuoso coadjutor D. José Matas Fernandez.

As las nueve se celebró un solemne funeral, en el que ofreció el Santo Sacrificio, el ilustrado párroco D. Cristóbal Hellin, ayudado por D. Francisco Giner Cánovas y el mencionado Sr. Matas. En la presidencia del duelo figuraban el comandante de la guardia civil Sr. Baldó y la fuerza que tiene á sus órdenes y D. Manuel Urrea Saura, y entre la numerosa y distinguida concurrencia vimos á D. Simón Urrea Gomez, Diego Garcia, Ginés Sanchez (del comercio), Tomás Paredes, Francisco Castillejo é hijos, Pedro Marcos, Pedro Urrea, Simón Urrea, D. Andrés Garcia (del Comercio) Diego Leony, su hermano Francisco, Mariano Lorente, Pedro Urrea Gomez, Diego Martínez, Francisco Garcia, Salvador Lopez, Gaspar Lorente, Antonio y Miguel Huertas, Juan Fernandez, Juan Soler, Francisco Espinosa, José Gomez, Antonio Barrancos, Bas Moreno, Ginés Gimenez, Francisco Solano, Juan Lopez, Antonio Barrancos, Gabriel Lorente, Francisco Baño, José Gimenez, Guillermo Navarro, José Peñalver, Pedro Perelló, José Soler, Rafael Alvarez y además casi todos los dependientes de los Sres. Palarea y Cutañ primos del finado, que han demostrado con su asistencia á este acto, su afecto y gratitud hacia el difunto y su señor padre.

Después se cantó un solemne Responso, terminado el cual, el Sr. Matas, en representación de la familia, dió las gracias á cuantos habían asistido y en particular al Sr. Párroco, y demás dependientes de la iglesia, por la eficaz y valiosa cooperación que han prestado á aquel religioso acto.

J. F. A.

AVISOS DEL DIA

COLOCACION. Un joven de 25 años, natural de Ho-Ilo (Manila), desea encontrar colocación de cochera, camarero de comedor, ú otro destino en casa particular ó establecimiento comercial. Darán razón en el Banco de España, preguntando por Carlos Bayón Alba. Murcia. 10-1

TRA-LADO.—D. Pedro Fieux sacerdote francés ha trasladado su domicilio de la calle de Madre de Dios, á la plaza Sardo, núm. 6. Lo que pone en conocimiento de sus amigos. 30-1-a

AMA DE CRÍA.—Para casa de los padres hay una con leche de 20 días y 21 años de edad. Darán razón en Torreagütera preguntando por Lucía Martínez Cárcel. 3-1

RESTAURANT-PASTELERIA de Pascual Echevarrias

PLATERIA, 14.

El dueño de este nuevo establecimiento participa á sus parroquianos y al público en general, que expende los ricos pasteles de carne, el popular *Braso de Gitano*, especialidad de esta casa, pastas suizas y todas clases que se se seen.

Surtido en fiambres. Jamón en dulce á 1 pta. 25 cnts. ración. Cubiertos desde 2 ptas. 50 cnts. en adelante, con un variado menú, servicio económico y especial por la carta. Gran surtido en vinos de Rioja y licores de todas clases. Habitaciones reservadas.—PLATERIA, 14. 30-2

REGALO DE FERIA

ANTONIO GARRO

Embuchado de lomo á 6 pesetas kilo. Salchichón de Lyón, Vich, Mortadela, sobreesada, jamones gallegos, andorranos, embuchado de Ronda, Sábago, Candelario y otros. Huevos de mujol y corbina, quesos de bola, plato, Gruyer, manchego y otros. Dátiles y pasas, galletas y Jerez, chocolates de las Calatravas. Todos estos géneros se venden á precios jamás conocidos. Champang varias marcas, Vino jumillano por arrobas y cuartillos. Botellas de Jerez Oro y seco, á una peseta. 6-2

VIVERO DE ALMENDROS

2.000 plantones tiernos y en las mejores condiciones.

Más baratos que nadie. A real y medio, llevándose toda la partida.

A dos reales, llevándose parte de ella. Darán razón, casa del Sr. Cura de Balsicas. 15-8

Servicio fijo y semanal directo entre Barcelona, Alicante y Cartagena por el vapor español

DIANA

ITINERARIO Y SALIDAS:

Los miércoles, de Barcelona para Alicante y Cartagena.

Los viernes, de Alicante para Cartagena y Barcelona.

Los lunes, de Cartagena para Barcelona directo.

Admite carga, pasajeros y toda clase de fletamentos, á precios convencionales.

Para más detalles, informarán los consignatarios

En Barcelona: Miguel Sitjes, Paseo Isabel II, 14.

En Alicante: Antonio Vigranaz.

En Cartagena: Salvador Clares. 5

El más barato de España

Hierros corrientes á ptas. 33 los 100 k.

Hierro sueco, legítimo, de 1.ª, 56 id.

Aceros Trieste superior 54 pesetas caja de 70 kilos.

Camas de hierro inglesas más baratas que en fábrica.

Descuentos según pedidos.

Harina de 1.ª, saca de 100 kilos, 39 pesetas.

Idem de 2.ª, 30 idem.

Floridablanca 6, dup' o. Carretera de Cartagena. 1

Gran Restaurant y Pastelería DE LOS MUCHACHOS

FRENTE Á VISEDO.

El dueño de este antiguo establecimiento, ofrece á todos sus parroquianos y al público en general, toda clase de pasteles de carne y dulce, como los ricos bollos para el chocolate, á 10 céntimos no.

Se reciben encargos y asados de todas clases, y se sirven cubiertos desde seis reales en adelante, como también comidas á la carta y vinos y licores de varias clases á precios económicos.

Se sirve á domicilio. 1

Frente á Visado, núm. 15.

PASTELERIA DE LOS MUCHACHOS

Gran Hospedaje de Santa Cecilia

á cargo de Ginés Esteban

Este nuevo dueño, deseoso de complacer al público, ha establecido un nuevo servicio de cocina á la española; sirviéndose en la forma siguiente: Desayuno; á las doce y media la comida y á las siete y media la cena.

Hospedaje de tres pesetas.

Servicio de carruajes á todos los trenes.

Plaza de Santa Gertrudis, 4. Próximo al Teatro Romea. 1

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy. Martes 3 de Septiembre.

Santa Serapia, virgen; Santa Basilia; San Sandalio, mártir; San Simón Silita; San Ladislao; San Zenón y San Columbiano.

Santos de mañana: Santa Cándida; Santa Rosalia; Santa Rosa de Viterbo; y San Marcelo.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia de San Nicolás por D. Antonio Riquelme. Mañana en las Verónicas.

Noticias Locales

E. RENARD CIRUJANO --- DENTISTA
Calderón de la Barca, n.º 1. 5

Despedida

Hemos recibido la atenta visita de despedida de D. Arturo Franco, jefe que ha sido, hasta hace poco de orden público en esta capital.

El Sr. Franco saldrá hoy para Huesca donde reside su familia. Deseamos feliz viaje y que pronto sea repuesto en su destino.

Gimnasio Modelo

Ha regresado á esta ciudad, el director del Gimnasio Modelo, D. Francisco Medel. Desde ayer están abiertas las clases en dicho centro gimnástico.

Taurina

En la corrida que se proyecta dar en la plaza de toros de Orihuela, en la que había de actuar como matador el «Chico de la Blusa» y en virtud de no poder tomar parte en dicha corrida, ha sido contratado Epifanio de los Reyes (a) «Rubio de la Habana», que alternará con el «Templaito». Teniendo además contratado el 17 y 18 del corriente, para Cehegín y 20 y 21 en Mula y 27, 28 y 29 en Abarán; le deseamos mucha suerte y que vaya ganando muchas contratas para que el público lo vaya viendo.

Cartagena

Ha regresado de su excursión a Madrid, Barcelona y Bilbao, nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza y director gerente de la sociedad anónima de seguros «El Día» D. José Maestro Pérez, á quien enviamos un cariñoso saludo de bienvenida.

Dinero

Se facilita dinero á préstamo con garantía hipotecaria, para más detalles dirigirse á D. Juan Rivera Abellán, calle de S. Antonio núm. 19, 2.º, Murcia. 1

El cognac Terry, es el más exquisito de todos los conocidos.

Regreso

Ha regresado de Torrevieja, acompañado de su familia, nuestro amigo el médico de éste Hospital, D. Jesús Quesada Hernandez.

Boda

Dentro de breves días contraerá los indisolubles lazos del matrimonio, con la bella y distinguida señorita D.ª Concha Alarcón y Serrano, nuestro amigo el joven comerciante D. Jesús Lopez Valero. Por adelantado les enviamos nuestra enhorabuena.

Telegrama taurino

Madrid 1
Veraguas buenos. Chico de la Blusa valiente. Salero superiorísimo. Tres toros tres estocadas. Al cuarto lo mató recibiendo. Banderilleó un toro y dió el salto de la garrocha. Fué sacado en honros.— M

ALARMA

El domingo en la noche, se produjo una ligera alarma y nosotros tuvimos ocasión de ver cómo acudía la gente hacia la parroquia de San Bartolomé, con motivo de una arbolada á mano que se dió en la torre de dicha iglesia con la campana mayor, exactamente igual, el repique, que es costumbre dar, cuando se anuncia un incendio.

Sería cosa de algún muchacho, pero debe evitarse su repetición.

Ello era que á dicha hora repicaban en todas las parroquias por ser la víspera de uno de los titulares, de San Antolín.

Viajera

Ha regresado de sus posesiones de Pacheco, acompañada de su distinguida hija, la señora D.ª Adelaida Ponzoa.

HUEVOS DE MUJOL

Se expenden frescos y de toda satisfacción á 7 pesetas kilo, en el establecimiento titulado «La Económica» de Ginés Martínez.

Sociedad 23 y Trinquete 1.

Misa perpétua

A devoción de la piadosa Sra. D.ª Carolina Batllés, se celebrará diariamente y á perpetuidad, una misa en el altar de San Pedro de Alcántara, de la parroquia de San Bartolomé, en sufragio de su difunto esposo D. Pedro Martínez Ureta.

Dicha misa se dirá, á las nueve los días de trabajo y á las diez, los festivos.

Sufragios

Hoy martes, 3 del corriente, habrá mi-

sas en la iglesia de Santo Domingo, desde las ocho hasta las doce y media, cada media hora, las cuales serán aplicadas en sufragio del alma de D. Eusebio Alonso Pajares.

Se suplica la asistencia á algunos de estos actos.

SUAVER

Cirujano-dentista.—Príncipe Alfonso, 18.

Misa

Mañana miércoles á las diez, se dirá una misa en la parroquia de Santa María en sufragio de la Sra. D.ª Carmen Lopez, de Atienzar (q. e. p. d.), á la cual asistirá su familia. Su esposo ruega la asistencia á sus amigos.

Sufragios

Todas las misas que se celebren mañana á de los corrientes desde las 5 hasta las doce en la Parroquia de San Nicolás serán aplicadas en sufragio del Pbro. don Juan Marín Peñafiel y demás difuntos de su familia.

Se suplica la asistencia á alguno de estos cultos.

«Blanco y Negro»

Se venden los cinco años completos de este periódico de 1895 al 1900, ambos inclusive; encuadrados y nuevos.

Para tratar, dirigirse en Cieza á don Ramón Marín Capdevila, procurador, Cieza. 6-2

De Torrevieja

Ha regresado de Torrevieja, nuestro estimado amigo el abogado fiscal de esta Audiencia, D. Guillermo Santujini, con su apreciable familia.

Viajeros

Ha regresado á Aibox, el médico titular de dicha villa, nuestro amigo D. Juan Granados.

Hemos tenido el gusto de saludar al apreciable y dignísimo Jefe de la Estación del ferrocarril de Archena, nuestro estimado amigo D. Angel Perez Carretero.

BLAS GONZALEZ VERA,

DENTISTA DE S. M.

Há llegado á esta ciudad y se hospeda en la Fonda de Patrón, donde tiene abierta su consulta, desde las ocho de la mañana á las seis de la tarde.

COGNACS

HENRI GARNIER Y C.º

DOS VENTAJAS

El chocolate mejor y más barato del mundo es el elaborado según la fórmula de las sabias monjas CALATRAVAS; comparado con el de otras fábricas, resulta ser muy superior en calidad y contener cada paquete 100 gramos más, ó sean 4 raciones; ventaja ésta que si se aplica al precio, da por resultado quedar en 4'80 el que cuesta 6, y en 4 el que cuesta 5. Se vende á 5 y 6 reales el paquete de 500 gramos dividido en 20 raciones, en el BAZAR MURCIANO — Murcia y Cartagena. Hay medios paquetes.

PERDIDA.—De un pequeño zapato de charol. La persona que lo haya perdido puede recogerlo en la Redacción de este periódico.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 2 DE SEPTIEMBRE

TEMPERATURA: á las 9 de la mañana, 27 grados y 0 décimas sobre cero. A las 3 de la tarde, 34 y 4 sobre cero. Temperatura máxima, 35 y 1 sobre cero. Temperatura mínima del día, 20 y 7 sobre cero. Temperatura al sol, 40 grados y 8 décimas. Por la madrugada, 19'4 sobre cero.

PRESIÓN ATMOSFÉRICA: A las 9 de la mañana, 761'4. A las 3 de la tarde, 758'1.

DIRECCIÓN DEL VIENTO: A las 9 de la mañana, SO.; calma. A las 3 de la tarde, NE.; brisa.

ESTADO DEL CIELO: Por la mañana, despejado. Por la tarde, cubierto. EVAPORACIÓN: 10'4 milímetros.

UNA BODA

El domingo de madrugada se verificó en la iglesia parroquia de Santa María el enlace de nuestro amigo el capitán de caballería D. José Selgas Ruiz, con la muy bella Srta. Luisa Perea y Martínez, hija de nuestro amigo D. Martín Perea.

Los nuevos esposos recibieron la bendición de manos del párroco D. Bartolomé López del Castillo, siendo padrinos el padre de la novia y la madre del novio D.ª Juana Ruiz.

Como testigos figuraron D. Juan de la Cierva y D. Alfonso Carreño Gongora.

A la boda asistieron muchas distinguidas familias de Mula y Murcia, reinando en el acto del convite celebrado después de la ceremonia religiosa, toda la alegría y distinción correspondientes á las familias que celebraban tan fausto suceso.

Los novios han recibido muchos y valiosos regalos de sus amigos.

Enviamos nuestra más sincera felicitación al feliz matrimonio que marchó á pasar la luna de miel á Torrevieja.

LA CORRIDA DE ÉFRIA

El cartel de nuestra gran corrida de toros del día 8 del actual, ha sufrido una modificación notable: en vez de ganado de Halcón, se lidiarán en ella ocho magníficos toros de la acreditada ganadería de Concha Sierra, que acaba de obtener el premio de 4.000 pesetas ofrecido á aquella que ofreciese mejor resultado en las corridas de Linares.

FIESTAS EN SAN ANTOLÍN

Los vecinos de San Antolín, han celebrado este año con extraordinaria animación la fiesta de su titular; han echado, como vulgarmente se dice, la casa por la ventana, demostrando que aquella parroquia es una de las que, cuando se proponen hacer algo, lo hacen bien y en grande.

Una «tronante» traca, pegada el domingo al toque de alba, dió la señal del principio de las fiestas que después han seguido casi sin interrupción. En la iglesia se cantaron por la tarde solemnes vísperas. El templo estaba hermosísimo; adornado con mucho gusto á iluminado con profusión de luces, presentaba un aspecto magnífico y deslumbrante. La concurrencia de fieles fué grandísima.

Por la noche, aquello fué el disloque; las muchachas del barro prefirieron estar en la fiesta, á ir á la Glorieta y apenas si se podía transitar por la anchurosa plaza de San Antolín.

El baile de huertanos, animadísimo y con mucha alegría.

En la función religiosa de ayer, que resultó solemnisima, hizo el panegírico del santo, el licenciado D. Mariano Omos Alcaráz, canónigo de la Colegiata de Alicante. El sermón del Sr. Omos fué un hermoso himno que cautivó al auditorio que llenaba por completo el espacioso templo y justificó cumplidamente la fama de orador sagrado de que venia precedido.

Poco después de las seis, salió la procesión que recorrió ordenadamente las principales calles de la parroquia.

Abrian la marcha una pareja de la guardia civil de á caballo y la banda de Raya.

Seguian buen número de feligreses alumbrando y la imagen de San Antolín, sobre artístico trono adornado é iluminado profusamente.

Haciendo de Preste, iba el Canonigo de la Catedral de Almería, nuestro estimado amigo D. José María Escribano Tornel.

Formaban la comisión del Ayuntamiento, el teniente-alcalde D. José María Solís, que presidia, y los Sres. D. Simón Parra y D. José María Costa.

Cerraban la marcha una sección de la guardia municipal y la banda del Sr. Espada.

Los balcones de las casas, en las calles por donde ha pasado la procesión, estaban adornados con colgaduras é iluminados.

A la salida y entrada de la procesión, se dispararon infinidad de tracas y cohetes.

La procesión resultó muy lucida y ordenada y con la solemnidad de estos actos religiosos.

Por la noche continuaron los festejos populares, con la misma animación, alegría y concurrencia que la noche anterior.

Después de las once y media, tocó la banda de Raya el paso-dob y final, se dispararon las últimas tracas y bombas y terminaron las fiestas sin que, afortunadamente, haya habido que lamentar ningún suceso desagradable.

BOLETIN OFICIAL

El del 31 contiene:

Real decreto relativo á la tramitación de expediente.

Anuncios de vacantes de cátedras en el Instituto de Reus y en la Escuela elemental de Artes é Industrias de Almería.

Anuncios de registros de minas «San Antonio de Pádua», «El Vorano», «Frasquito» y una demasia á «Ginés».

Anuncio de la Delegación de Hacienda de quedar abierto el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas.

Anuncio de subasta de una finca por débitos de contribución contra D.ª Matilde Almela Gordillo.

Índice de las materias contenidas en los «Boletines» del presente mes.

El del 1.º contiene:

Telegramas oficiales comunicando la noticia de haber llegado á S. Sebastián la Familia real.

Circular de la Dirección general de Sanidad.

Registros mineros: de 14 pertenencias para la mina «Carlota», en término de Cartagena, por D. Anselmo Bañón, en nombre de la sociedad J. Jorquera é hijos; de una demasia para la mina «Mi Chata»,

en término de Cartagena, por D. Anselmo Bañón, en nombre de D. Ginés Melero.

Relación de soldados de esta provincia que pertenecieron en Cuba al primer batallón del regimiento infantería de Guadalupe, cuyos ajustes se han terminado.

Edicto del juez instructor de causas de la Comandancia de Marina del Ferrol, citando al maquinista mercante D. Rafael Orfila y Manente.

Relación de contribuyentes de la zona 9.ª á quienes se declara incursos en el segundo grado de apremio.

Anuncio de segunda subasta para la venta de tres caballerías con sus atalajes y tres carros, por la Alcaldía de La Unión.

Oro de haber sido expuesto al público en la Alcaldía de Abanilla, el proyecto de presupuesto para el año 1902.

Continuación del alarde de causas que se han de ver ante el Jurado en el próximo cuatrimestre.

Relación de Jurados.

Citación y emplazamiento, por el juzgado de instrucción de La Unión, á Juan García Perez y Alfonso Pujalte Zamora.

Anuncio de la sociedad especial minera «San Ramón», requiriendo por primera vez el pago de sus dividendos pasivos á varios socios.

CRÓNICA

JUNTO Á LA FELICIDAD, LA MUERTE

Un telegrama de Cartagena ha venido á prestar mayor firmeza en mi cerebro á recuerdos que se iban esfumando.

Vivía el cantor de «Granada»; Pérez Nieva fué comisionado por el «Blanco y Negro» para solicitar del gran poeta «declaraciones íntimas». Entre las que hizo figuraba la siguiente:

«Las faltas que me inspiran mayor indulgencia son las llamadas «cuidas» en la mujer, porque cometíendose entre dos, sólo ésta las paga.»

Recordando estas palabras del inmortal Zorrilla, dolíame del triste fin de Dolores Pedreño, joven cartagenera, de 18 años, hermosa y humilde como todas las hijas de las levantinas playas.

Su historia es breve y triste.

En los albores de la vida no hay corazón de mujer capaz de resistirse á las sensaciones del amor, y el de Dolores no estaba defendido por la experiencia; faltábanle los cuidados y la vigilancia de una madre.

Alguien murmuró á su oído palabras de ternura que acentuaron más el carmin de sus mejillas. Experimentó una sensación de felicidad, pero instintivamente se defendió del ataque. No desesperó el enemigo: por el contrario, puso más estrecho cerco á la plaza procurando rendirla con la perfidia y el engaño.

Las promesas y los juramentos hacen surco en los corazones jóvenes, y así como la gota de agua llega á horadar el bloque de piedra, así también las palabras de amor debilitan y destruyen la resistencia que encuentran á su paso.

Ello es que Dolores juzgando por el sentimiento propio, creyó encontrar un corazón hermano al suyo, sin doblez, apasionado, tierno.

No se defendía ya: una felicidad ilusoria la rendía.

Trató de resistir y no pudo; cedió.

Convino la hora y el sitio en que el amante había de esperarla, para alojarse después juntos, olvidándose del mundo y entregándose por completo á las delicias de la vida.

Llegó el momento, y la inexperta joven, aturdida, temerosa, pero feliz, acudió al punto de la cita.

Allí la esperaba él, la bestia, que se mostró tal cual era al olfatear la carne.

Entonces y sólo entonces se dió ella cuenta de su situación: quiso retroceder; no era tiempo.

La fiera no estaba sola; tenía invitados al festín.

Entre todos la sujetaron, desgarrándole los vestidos, ultrajándole, pisoteando sus sentimientos y haciéndola girones el alma...

Después la abandonaron entre el lodo del camino, arrasados en lágrimas los ojos...

Volvió sola á Cartagena á esconder sus tristezas infinitas.

La desesperación acrecentó las amarguras de su espíritu, y la vergüenza dió vida en su cerebro á la idea de la muerte.

Quiso enconderse donde no la viera nadie; se acercó á un pozo; y al mirar su profundidad y sus cenagosas aguas, se arrojó de cabeza, para encontrar allí la paz del alma y la expiación de un delito ajeno...

JULIO R. PEDRE.

ALCANCE DE NOTICIAS

Madrid 1.º de Septiembre de 1901.

De regreso de su viaje á Andalucía, ha llegado ayer mañana á Madrid el Sr. Canalejas.

El elocuente exministro visitó después al Sr. Sagasta, siendo invitado por éste á almorzar. Asistió también al almuerzo el Sr. Villanueva.

El Sr. Canalejas ha salido ayer tarde para San Sebastián.

TELEGRAMAS

De anoche

A las 7'30

Se han recibido varios telegramas de San Sebastian, dando cuenta de las declaraciones hechas por el duque de Tetuan.

El exministro conservador, se ha declarado partidario del sostenimiento del statu-quo, en Marruecos.

Dice que el alterarlo á todos favorecería menos á España.

Añade que tenemos allí más intereses nacionales que ninguna otra potencia, pero que nos importa menos lo que pueda ocurrir por las circunstancias en que nos encontramos.

Manifiesta que lo más conveniente para nuestra Nación es la neutralidad, pero que considera muy difícil que nadie pueda garantizarla.

Respecto al estado naval y militar de España, se ha mostrado muy pesimista, manifestando que la Marina de guerra carece de la unidad táctica, que es lo que la hace útil.

Bolsa: Cotización de ayer, 72 05. Cambios: Paris, 39'95; Londres, 25'24.

De la madrugada

A las 10'35.

En los Círculos políticos se insiste en que se ha acordado el aplazamiento de la apertura de las Cortes, hasta el mes de Noviembre.

Se han recibido varios despachos de Villafanca de Panadés, dando cuenta del banquete celebrado en el Centro Agrícola, de dicha población, en honor del ministro de Agricultura.

Todos los brindis que se pronunciaron fueron tan patrióticos, que despertaron un gran entusiasmo entre los reunidos, los cuales prorrumpieron en vitores y aclamaciones á España.

Villanueva tiene el propósito de visitar, además de Barcelona, el Pantano de Tarrasa, el Canal de Tamarit, la Granja agrícola de Zaragoza y los viñedos atacados de filoxera en Logroño y Haro.

A las 11'15

Nuevos telegramas recibidos de San Sebastian, amplian las declaraciones hechas por el duque de Tetuan.

Este culpa al Gobierno del incidente ocurrido entre los marineros de la escuadra y la Redacción de «El Correo de Guipúzcoa».

Dice que la paz que se observa en Villafranca del Panadés, durante la visita del ministro de Agricultura, se debe á las grandes precauciones adoptadas.

Añade que á raíz de nuestro desastre colonial, se debieron hacer dos presupuestos; uno de liquidación para las deudas, y otro de reconstitución, para una nueva vida en España.

Defiende la necesidad de una política activa en Marruecos, capaz de acrecentar la influencia española en aquel país, protegiendo á Sultán de los lazos de la diplomacia, para lograr el sostenimiento del verdadero statu-quo.

EL LEGÍTIMO

Petróleo Gal

PARA EL PELO

En Murcia el BAZAR MURCIANO, calle de la Platería, núms. 66 y 68. En Cartagena, la Sucursal del BAZAR MURCIANO calle Mayor, núm. 33.

EFEMERIDES PERIODISTICAS

1.º de Septiembre de 1876. «El Invariante» principia a servirse de la primera máquina rotativa de papel continuo introducida en España...

Septiembre de 1812. —A principios de este mes y año apareció en Cádiz el periódico titulado «La Abeja Española»...

Desde el 15 de Octubre «La Abeja» se publicó diariamente en Madrid.

Septiembre de 1819. —El periodista español D. Miguel Cabral de Noroña comienza la publicación de «El Observador de Londres»...

Varios emigrados españoles, personas distinguidas todas, escribían en el «Observador».

A CARMEN LOPEZ

DE ATIENZAR

Cruzaste por esta vida y por este mundo infame solo teniendo en redor los goces más abundantes, dicha, placeres y gloria...

B Arroyo y Corderos Madrid.

SECCION AMOROSA

VUELVE POR OTRA

Muy alegres y campantes y echando tragos de vino, iban por cierto camino una vez, dos estudiantes...

Javier de Burgos

FABULA

LA FUERZA DE LA LÓGICA

En cierta localidad un pisaverde vivía, que el delirio difundía de la absoluta igualdad. Y ante la menguada gente que atenta le escuchaba anatema fulminaba...

de lo tuyo y de lo mío.

«May bien está, caballero, díjeme uno, que te oía. Acepto esa teoría si usted da ejemplo primero.»

Y que sin ninguna excusa, pues generoso me invita, me ponga yo su levita y usted un modesta blusa. A razón tan convincente quedó nuestro hombre perplejo...

El que con saña infernal canoniza sin temor, principios que dan calor a la anarquía social, no olvide que la experiencia que es maestra seria y grave, le hará ver, que el pueblo sabe deducir la consecuencia.

V.

DE LOS BICHOS

Llevaron a un borracho al hospital, pues de los muchos traspasés que daba, cayó al santo suelo y tuvo la desgracia de romperse una pierna.

Practicada que le fué la primera cura, una Hermana de la Caridad comienza a hacerle reflexiones, diciéndole que el exceso de vino trae funestos resultados.

En este momento pasan junto a su cama el cadáver de un ahogado. Incorporábase y dice, señalando a los que pasan:

—Mire, Hermana, mire, algo peores son los efectos del agua.

Entre madre é hijo:

—Este año no has querido darme el gusto de ganar el primer premio, como en el curso anterior: —No, mamá; este año he querido que tuviese el gusto de la mamá de otro niño.

SERVICIOS

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Antillas, New York y Veracruz. —Combinación a que los americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Buenos Aires. —Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, en esa en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando en esas las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fines del Pdo. —Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA. —Línea de Marruecos. —Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tangor, Larache, Rabat, Casablanca y Mezzagan.

Servicios de Ta ger. El vapor «Josquin del Piélagos» sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando a Cádiz, los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico. —Un viaje, mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación a la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en el último punto para los puertos de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costa Rica y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y p. sejeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por comensales. Se ojea bajaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de otras jornadas ó viajes, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirán y examinarán a los destinos que los mismos designen, las muestras y no as de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos de mundo por vapores por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona. —«La Compañía Trasatlántica» y Sres. Ripol y C.ª, Plaza Palacio. Cádiz. —Delegación de la Compañía Trasatlántica.

Coruña. D. E. d. Guardia. Cartagena. —Sres. Bosch hermanos. Valencia. —Sres. D. r. y C.ª. Málaga. —D. Luis Duarte. Madrid. —Agencia de la Compañía Trasatlántica Puerta del Sol, 18. Vigo. —D. Antonio Lopez d. Neira. Santander. —Sres. Angel R. Perez y Compañía.

PIANOS Y ARMONIUM

al contado y a plazos PIANOS Erard, Pleyel, Herz, Bord, Boisselot, Chassaigne y Bernareggi. ARMONIUMS Christoffe, Dumouly y Alexandre.

INSTRUMENTOS de todas clases de las mejores marcas del mundo. Garantía absoluta en todos los negocios de esta casa. SE ALQUILAN pianos y armoniums.

— VERDÚ —

ALMACEN DE MURCIA PLAZA DE SANTO DOMINGO, NÚM. 72 MURCIA.

Pídanse catálogos y notas de precios. 12-1

CARIDAD. Recomendamos a las personas caritativas al pobre ciego José Cascales, que se halla enfermo y muy necesitado. Vive en el Barrio del Carmen, callejón del Peregril.

GRAN OCASION

Magnifico local para establecimiento, con dos puertas y tres aparadores, se alquila en la Plaza de la Puzmarina esquina a la Calle de Zarandona, en condiciones ventajosísimas.

Se darán informes en la calle de la Sociedad, núm. 15, almacén de muebles. 15-11

PLANCHADORA. Se planchan camisas a real, con brillo y con todo esmero. Avisando va a domicilio. —Santa Teresa, 23.

SE VENDE un mostrador nuevo y varios barrites. Darán razón, plaza de Camacho, núm. 4. 8-8

CORONAS FINEBRES

desde las más lujosas a las más modestas, en todas clases, para adultos, jóvenes y niños.

Depósito en Murcia: Casa de GERVASIO CANOVAS, Platería, núm. 15.

AVA DE CRIA. —Para casa de los pedres y una con leche fresca de tres meses. Darán razón en la Posada de Santa Catalina.

SE VENDEN puertas, ventanas y balcones viejos, calle de Agustinas, 2 entrando por Valderos.

APRENDIZ. —Se necesita uno en la barbería de Juan Chicano. Plano de San Francisco, núm. 28. Frente a las Monjas Isibelas. 3-3

DEPENDIENTE de confianza hace falta uno en el almacén de carbón de la señora viuda de Precioso, Barrio de San Benito.

TIENDA. Se vende una, de comestibles, en sitio céntrico. En esta imprenta se dará razón.

POR RODRIGUEZ SERRA

Se venden en la redacción de este periódico a los precios que a continuación respectivamente se indican.

Biblioteca de filosofía y sociología Sobre la voluntad en la Naturaleza, por Schopenhauer, 2 pesetas.

El amor libre, por Carlos Albert, 2 id.

El héroe y el discreto, por Baltasar Gracian, 3 id.

El hombre y el mundo, por Emerson, 2 id.

El origen de la tragedia ó el helenismo y pesimismo, por Nietzsche, 2 id.

La muerte de los Dioses, ó la reacción pagana en Roma, por Dimitri de Merejéwsky, 3 id.

La mala vida en Madrid, 4 id.

Biblioteca Mignón a 75 cnts. tomo. Al es morcianos por Vicente Medina.

Para ser buen arriero... por D. José María de Pereda.

Las dos cejas, por Clarín.

El recién nacido, por Becerra de Bengoa.

Sancho Gil, por Núñez de Arce.

Tremelga, por Ortega Munilla.

Situcias de varios escritores contemporáneos españoles por Gonzalez Serrano.

Una anécdota del segundo imperio, por D. Juan Valera.

Rusas y Figuras, por Bonafoux.

Cuentos, por Jacinto O. Picon.

Almas ausentes, por Martinez Sierra.

Historia de un músico en París, por Wagner.

La cencerrada, por Basco Ibañez.

A la sombra de un roble, por D. Enrique Menendez y Pelayo.

Melita Palma, por D.ª Blanca de los Rios.

El pájaro verde, por D. Juan Valera.

Cuentos andaluces, por Arturo Reyes.

Biblioteca de varios Manual de la conversación, y guía del viajero, en francés y castellano, 2 ptas.

El Telémaco (en francés, 2 id.

«Por el pan!» novela por Senkieriez, 70 céntimos.

Las vírgenes, por D. Anunzio, 1 peseta.

Los jardines de las Reinas, por Ruskin, 1 id.

Las prisiones imaginarias, por Corominas, pesetas.

Cenizas, drama en tres actos, por Valle Inclán, 2 id.

Coloquio de las damas y la cortesana, por Pedro Aretino, 5 id.

Maravillas, por Gomez Carrillo, 2-50 id.

Memorias de un revolucionario, por Kropotkin, traducido por Fermín Salvochea 2 id.

SE VENDE.—jamón superior del país a 7 reales libra castellana. Porche de Verónica, núm. 17.

Magnesia efervescente del Dr. Trigo

UNICA DE ESPAÑA

Premiada en las Exposiciones de Madrid y París. —Aprobada por la Real Academia de Medicina de Valencia.

Preparada a la inglesa con drogas purísimas, aromatizada con limon puro, es un refresco incomparable, atemperante y de muy grato sabor.

De venta en todas las farmacias y droguerías de España. 10-1

Se recomienda por todas las eminencias médicas

la Emulsión Marfil al Guayacol

como un medicamento heróico para la curacion de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.

Reporta grandes beneficios a los niños en el período de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo dando a la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.

Pídase siempre la EMULSION MAFIL AL GUAYACOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

DEPÓSITO CENTRAL: GONZALEZ MAFIL. —MÁLAGA. 12-2

ANTONIO P. SUAVER

CIRUJANO-DENTISTA

Participa a su numerosa clientela de esta ciudad como al público en general, que en su nuevo gabinete situado en la calle de Príncipe Alfonso, núm. 18, pral., se construyen aparatos dentales de todos los sistemas y nuevos adelantos del día.

Empastes de todas clases en oro, platino y fosilina. Curación de todas las enfermedades de la boca.

Estracciones de dientes, muelas y raigones, por difíciles que sean (sin dolor), con las inyecciones de un anestésico especial, exento de todo peligro de intoxicación como acontece con la cocaína.

HORAS DE CONSULTA: DE 9 A 1 Y DE 3 A 5 PRINCIPE ALFONSO, 18, PRAL



A TODO EL QUE SUFRE

del pecho la garganta ó los pulmones

Se recomienda como el remedio por excelencia para curarse rápidamente y con casi infalible seguridad el

PECTORAL DE ANACAHUITA

No hay Tos, Ronquera, Bronquitis ni Afección Pulmonar que resista a su poderosa y benéfica acción.

TOMADO EN UNION CON EL

AGETE DE HIGADO DE BACALAO

MARCA LANMAN Y KEMP

Aun cuando se haya degradado la tumbie Tisis sostienen y alivian al enfermo como ningún otro remedio.

EXIGIR SIEMPRE LA "MARCA INDUSTRIAL" CON LA FIRMA DE

LANMAN & KEMP, New York,

COMO PRUEBA DE LEGITIMIDAD.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAN CARLOS

Quisiera asegurar los 25 por 100 de los enfermos ó niños del estómago si a los pocos días de haber tomado este elixir no hubieran encontrado alivio en los demás tratamientos. Desaparecen con su uso el dolor de estómago, las náuseas, vómitos, dispepsia, diarrea, flatulencia, gases, etc.

Es recetado por los médicos. Botella de 25 pesetas. 10-1

PEDRO DOMECCO

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA LA MÁS ANTIGUA COSECHERA DE VINOS

FUNDADA EN 1730

Gran variedad en vinos selectos, Jerez seco, amontillados, moscatel, Pedro Ximenez, pajarete, tintillo, manzanilla, Madeira, Málaga oscuro y blanco, y los tan acreditados

COGNACS EN SUS DIFERENTES CLASES

Una cepa, dos cepas, tres cepas, extra y el sin rival Fundador.

Representante en Murcia: D. MARIANO PAEZ. 10-1

COGNAS TERRY

Destilados de vinos escogidos de Jerez, la mejor marca española, probados y os convencereis.